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1. Introducere 
Analiza polenică, mai corect stratigrafia polenului este cea mai frecventă 

metodă uti lizată în reconstituirea paleomediulu i  din Cuaternar (Walker el. al. , 1999). 
Specialiştii au ajuns la concluzia că dinamica vegetaţiei din această perioadă; existenţa 
refugii lor glaciare în zonele neacoperite de calota glaciară sunt importante pentru 
înţelegerea asociaţiilor vegetale din zilele noastre. Vechea ideologie susţinea că 
refugi i le glaciare au existat doar în sudul Europei la altitudini medi i ,  taxoni forestieri 
supravieţuind printr-un număr redus de indivizii (Bennett & al. , 199 1 ,  Willis, 1 994). În 
ultimul timp este veh iculată ipoteza conform căreia supravieţuirea speci i lor mezo ş i  
termofile de-a l ungul perioadelor glaciare nu s-a realizat doar în refugi i localizate în 
sudul Europei, ci este posibi lă existenţa lor ş i  în centrul Europei ,  în habitate care ofereau 
suficientă căldură şi umiditate (Willis et al. , 1995, 2000; Rudner and Sumegi, 200 1 ;  
Sl{megi and Rudner, 200 I ). Această ipoteză se bazează atât pe rezultatele anal izelor 
polenice ş i  a resturilor de cărbune vegetal cât şi pe observaţia că unele spec i i  de arbori 
au avut o rată de m igraţie foarte ridicată. Spre exemplu stejarul şi fagul a căror dispersie 
biologică este foarte scăzută, apar foarte devreme în unele regiuni ale Europei, ceea ce 
ar putea însemna că ele au avut şi alte refugii glaciare decât cele sud europene, altfel 
aceste speci i  ar fi trebuit să sosească mult mai târziu în noile teritori i . Aceste noi refugii 
trebu ie căutate în zonele neafectate de gheţari sau de permafrost. România ar putea 
reprezenta un refugiu glaciar datorită poziţionări i strategice la latitudine mij locie, pe 
traseul de migrare al speci i lor din sud spre nordul Europei .  

Analiza polenică are o lunga trad iţie în România, multe mlaştini fiind analizate 
încă de la începutul seco lului al XX-iea, de către academicianul E. Pop, considerat 
pion ierul pal inologiei în România. Cu toate acestea ţara noastră este încă o „pată destul 
de albă" pe harta paleoecologică a Europei şi aceasta pentru că majoritatea investiga
ţi i lor pal inologice au fost concentrate asupra vegetaţiei forestiere din Holocen, fi ind 
caracterizate printr-o rezoluţie slabă a probelor ( I  O, 20 cm sau ch iar mai mu lt), datele de 
vârsta l ipsind aproape cu desăvârşire (Pop, 1932, 1942, 1960; Lupsa, 1980; Diaconeasa, 
1996; Buz, 1999; Farcas, 1996). Cronologia a fost stabil ită prin compararea cu zonarea 
stabil ită de către Firbas pentru centrul Europei (Firbas, 1 949, 1 952) şi cea a lui Blyll 
and Sernander nord-vestul Europei ( 1 882, 1 890). La acestea se mai adaugă faptul că 
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rezultatele obţinute au fost publicate în reviste naţionale şi în l imba româna micşorând 
astfel posibi l i tatea de cunoaştere internaţională, şi compararea cu alte secvenţe bine 
analizate ş i  datate din centrul şi nord vestul Europei .  În ultima perioadă au fost util izate 
noi şi moderne analize pentru o mai bună înţelegere a fenomenelor din Cuaternar ( Onac 
& Lauritzen, 1 996; Bjorkman et al., 200 1 ;  Onac et al. ,  200 1 ;  Wohlfarth et al. , 200 1 ).  De 
asemenea o parte din situri le investigate cu mult t imp în urma au fost reanal izate 
(Fărcas, et al. , 1999, 200 1 ;  Wohlfarth et. al. , 2001 ,  Bjorkman et. al. , 2001) .  

Lucrarea de faţă îşi propune prezentarea detaliată a paleomediului începând cu 
ultima parte a glaciarului Wurmian până la începutul Holocenului, bazat pe analize 
polenice, l itologice ş i  datări de vârstă radiocarbon. 

M - ' 
(\J .". I 

2. Arealul de studiu 

b 
··� N 

Aria de investigaţie este s ituată pe flancul estic al Munţilor Gutâi, la sud est de 
oraşul Negreşti-Oaş (Fig. 1). Masivul reprezintă partea terminală a lanţului vulcanic din 
Carpaţi i  Orientali, altitudinea masivelor creşte de la NV spre SE, vârfuri le cele mai 
înalte atingând 1200- 1400 m. 
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Din punct de vedere geologic Munţi i Gutâi sunt alcătuiţi aproape în exclusi
vitate din roci vulcanice: andezide, dacite, rhiolite, cele mai frecvente fiind însă 
andezitele piroxenice. Nu au fost efectuate cercetări geomorfologice Cuaternare în 
această regiune, însă conform teoriei general acceptată gheţari alpini sau instalat în 
Munţii Carpaţi, la altitudini ce depăşesc l 600m (Wodlstedt, 1958). Altitudinea redusă a 
Munţilor Gutâi exclude existenţa gheţarilor în aceşti munţi, de aici şi posibil itatea 
identificări unor situsuri mai vechi de 15 .000 de ani . 

Clima prezintă un caracter continental moderat. Datorită maselor de aer umede, 
oceanice, precipitaţii le sunt bogate iar temperaturile moderate. Temperatura medie 
anuală este de 3 .5°C, temperatura ierni este de -7°C, iar temperatura verii de 1 2- 14°C. 
Media precipitaţiilor este de 900 mm/an, reprezentând una d intre cele mai bogate zone 
în precipitaţii din România (Istvan, 1 990). Munţii Gutâi dispun de o reţea hidrografică 
bogată, datorită precipitaţiilor abundente şi a zonelor împădurite. O serie de văi înguste 
şi adânci străbat masivele acestei grupe de munţi adăpostind vegetaţia de vânturi şi 
temperaturi scăzute. 

Vegetaţia forestieră este dominată de făgete, alături de care participă şi specii 
de carpen (Carpinus betulus), arţar (Acer pseudoplatanus), mesteacăn (Betula verrucosa), 
frasin (Fraxinus excelsior), stejari (Quercus petraea, Q. robur) arin (Alnus sp.), etc. 
Zonele p iemontane sunt acoperite de păşuni . Datorită precipitaţi i lor abundente şi a 
substratului impermeabi l  (roci vulcanice), a fost favorizat procesul de înmlăştinire. 

Mlaştina studiată, Steregoiu (47
°
48'48 . .  N, 23

°
32'41

° . E) s-a format prin 
colmatarea unui crater, fi ind s ituată la o altitudine de 800 m, având o suprafaţa de 0,5 
ha. Vegetaţia din jur este formată d in făgete relativ tinere şi câţiva molizi. Mlaştina are 
un caracter mezotrof, fiind acoperită de o vegetaţia ierboasă constituită în principal din 
graminee, rogozuri şi muşchi .  O mare parte din suprafaţa ei, în special zona de margine 
este colonizată de Veratrum album, cunoscută în toponimia locală sub denumirea de 
steregoaie de unde şi numele mlaştin i .  

3. Metode de lucru 
Carotele au fost extrase în luna mai 1 999, din zona centrală a mlaştini 

Steregoiu, cu ajutorul sondei Ruseşti, sondă ce prezintă o lungime de I m  şi un diametru 
de 5 cm. A urmat o descriere preliminară a sedimentelor în teren. După descriere, 
carotele au fost învelite în foli i  de plastic şi plasate în tuburi de PVC pentru a fi 
transportate. Stocarea şi analizele de laborator au fost realizate la Departamentul de 
Geologia Cuaternarului din Lund, Suedia. 

Pentru analizele polenice sau luat probe în volum de 1 cm3 la intervale regulate 
de 2 cm, sau chiar mai mici acolo unde a fost necesar. Prepararea chimică s-a făcut 
urmând metoda standard (Berglund and Ralska-Jasiewiczowa 1 986; Moore et al. 1991 ). 

Pentru calcularea concentraţiei în polen au fost adăugate tablete cu o 
concentraţie cunoscută de spori aparţinând genului Lycopodium. La sfărşit au fost 
executate preparate microscopice fixate în gl icerină. Numărarea de rutină s-a făcut la o 
rezoluţie de 400X, iar în cazurile dificile s-a apelat la obiectivul de imersie ( I  OOOX). 
Determinarea polenului s-a realizat cu ajutorul determinatoarelor Moo1'1! et al. ( 1991  ) , 

Reille ( 1 992,), Faegri & al„ ( 1989) şi prin compararea cu polenul din colecţia de 
referinţa a Departamentului de Geologia Cuaternarului din Lund. Suma totală a 
polenului a fost de aprox. 500 de granule I probă, acesta fiind mai mic (300) în 
sedimentele argi loase din bază sărace în polen şi mai mare (600-700 granule/probă) în 
sedimentele Holocene unde concentraţia polenului a fost mai rid icată. Procentajul 
polenului aparţinând speciilor terestre s-a calculat prin raportarea fiecărui taxon la suma 
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totală a polenului .  Procentul polenic al plantelor acvatice ş i  al sporilor a fost calculat 
separat (Fig. 2). Diagrama polenică a fost realizată cu ajutorul programului Til ia 
(Grimm, 1 987, 1 99 1) .  

Datările de vârstă s-au realizat prin metoda AMS 14C (accelerator mass 
spectometry). Aceste datări au fost efectuate pe resturi de plante macrofosi le în 
laboratorul Univ. din Uppsala, Suedia. 

4. Rezultate 
4.1. Litostratigrafie 

În urma descrierii l i to logice s-au pus în evidenţă 9 nivele litologice, pe baza 
cărora am reconstituit evoluţia bazinului de sedimentare (Tab. 1). Astfel, partea bazală 
s ituată între 5.92 şi 5.44 m conţine material mineral depozitat înaintea fazei de Iac a 
craterului, cel mai probabi l  acumulat ca urmare a proceselor de eroziune a pantelor. 
Peste aceste sedimente se suprapun cele de tip gyttja argiloasă şi gyttja cu fragmente de 
detritus, sedimente care s-au acumulat în perioada în care în crater exista apă. Începând 
cu 2.80 m lacul se colmatează şi devine o mlaştină acoperită de arbori în special Alnus, 
Betula, Salix şi Pinus. De la adâncimea de 1 .25 m locul devine o turbărie deschisă 
acoperită doar de esenţe ierboase cele mai bine reprezentate fi ind Cypearceaele, 
Poaceaeaele, Ranunculaceaele, Filipendula şi Potentila. 

Tabelul nr. 1 - Descrierea l itologica a carotelor extrase din mlaştina Steregoiu 

Adâncime (m) 
0-1 .25 
1 .25-2.80 
2.80-4.28 
4.28-4.57 
4.57-5.26 
5 .26-5 .44 
5.44-5 .70 
5.70-5.84 
5 .84-5 .92 

4.2. Cronologie 

Descrierea litologică 
Turbă fibroasă 
Turbă cu resturi de lemn 
Gyttja cu resturi grosiere de material organic 
Gyttja 
Argilă amestecată cu gyttja 
Gyttja argiloasă 
Argilă nisipoasă 
Nisip foarte fin 
Nisip argilos 

Datările de vârstă AMS 14C au fost convertite în ani calendaristici folosind 
programul de cal ibrare Stuvier et al., ( 1 998). Pe baza datelor de vârstă calibrate am 
construi t  un grafic în care aceste date sunt reprezentate în raport cu adâncimea şi 
nivelele l i tologice (Fig. 2). Apoi pe baza acestui grafic am estimat rata de acumulare a 
sedimentelor în crater, care a fost calculată Ia 4 1 .3 ani /cm de sedimente în partea bazală 
bogată în material anorganic (între 5.44 şi 4.67 m), de 1 5 .2 ani/cm în sedimentele de tip 
gyttja cuprinse între 4.67 ş i  2.80 m. 

Rata de acumulare nu a putut fi calculată pentru primi i  55 cm cuprinşi între 
6.00 ş i  5.44 m deoarece nu am găsit resturi de plante pentru secvenţa menţionată. 
Atribuim acestei părţi m inerogene o vârstă mai mare de 14.700 de ani, cel mai probabi l  
acestea sau acumulat la finele LOM (Late Glacial Maximum) ceea ce corespunde cu 
stadialului GS-2, înregistrat în carotele de gheaţă din Groenlanda (Bjorck et al., 1 998; 
Walker et al. , 1 999). 
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Figura nr. 2 - Diagrama polenică s implificată din mlaştina Steregoiu 
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4.3. A11alizele pole11ice 
Rezultatele polenice sunt exprimate în procente în diagrama polenică, unde 

taxoni identificati prin polen sunt raportati la adâncime şi vârstă. Taxoni sunt grupaţi în 
3 categori i :  arbori, arbuşti şi ierburi, exceptând de aici ferigile şi taxoni acvatici pentru 
care calculul procentual s-a făcut separat. În aceeaşi diagramă mai sunt prezentate suma 
totală a polenului, concentraţia polenică şi zonele polenice. Pentru a facil ita descrierea şi 
interpretarea, diagrama polenică a fost divizată în 12 niveluri polenice (P 1 - 1 2), fiecare 
n ivel prezentând schimbări majore ale vegetaţiei (Tab. 2). 

Tabelul nr. 2 - Descrierea simplificată a zonelor polenice din Steregoiu. Alături sunt 
prezentate vârsta în ani calendaristici, adâncimea şi nivelele l itologice. 

Vârstă calibrată 
Adâncime Nivele Zone Tipul de polen 

(m) litologice polenice dominant 
8.200 - 8.600 2.82 - 2.5 9 12  Corylus - Picea - Ulmus 
8.600 - 9.300 3.35 - 2.82 7, 8 l l Corylus - Ul mus - Picea 

9 .300 - 1 0.200 3 .98 - 3.35 7 l O  Ul mus - Corylus - Picea 
1 0.200 - 1 0.750 4.36 - 3 .98 6, 7 9 Ulmus - Picea - Fraxinus 
1 0.750 - l l .250 4.59 - 4.36 6 8 Ul mus - Pinus - Betula 
1 1 .250 - 1 1 .500 4.69 - 4.59 5 7 Pinus - Betula - Alnus 
1 1 .500 - 1 2.600 4.99 - 4.69 4 6 Pinus - Arte misia -

Poaceae 
1 2.600 - 1 2.950 5.09 - 4.99 4 5 Betula - Pinus - Alnus 
12 .950 - 1 3 .750 5 .25 - 5.09 4 4 Betu la - Pinus - Picea 
1 3 .750 - 14. 1 50 5.32 - 5 .25 2, 3 3 Pinus - Alnus - Betula 
14. 150 - 14.700 5.44 - 5.32 2 2 Pinus - Poaceae - Betula 

> 14.700 5 .92 - 5 .44 l I Pinus -Poaceae - Artemisia 

5. Discuţii 
Analiza polenică a pus în evidenţă o succesiune continuă a vegetaţiei începând 

de la finele glaciaru lui Wurmian (GL-2) până la începutul Holocenului (între 1 5 .000 şi 
9.200 de ani). 

• > 1 4,700 ani 
Ansamblul polenic indică o vegetatie deschisă, un mozaic dominat de diferiţi 

taxoni ierboşi, în special de cei rezistenţi la un cl imat rece şi arid cum ar fi Artemisia, 
Chenopodiaceae, Poaceae, Helianthemum şi Asteraceae. Alături de acestea au existat şi 
tufărişuri pitice de Salix, Juniperus, Ephedra, probabil şi Betula nana. La altitudini mai 
ridicate au fost prezente zone golaşe judecând după concentraţia polenică foarte scăzută 
şi după sedimentele constituite în exclusivitate din material mineral. Polenul de Pinus 
este prezent prin procente polenice destul de ridicate (50 o/o) dar este dificil de 
interpretat ca fiind prezent la scară locală, pentru că se cunoaşte că Pinul este un bun 
producător de polen cu o bună capacitate de dispersie, putând fi transportat pe distanţe 
apreciabile. Cel mai probabil că acesta a constituit păduri la altitudini mai joase de unde 
polenul acestuia a fost transportat mai sus de către curenţii de aer. 

Partea bazală a sedimentelor conţine sedimente minerogene (argile nis ipoase şi 
particule mici de rocă) provenite d in degradarea rocii mamă. Acesta îşi are originea în 
procesul de eroziune a pantelor, în urma căruia materialul rezultat din degradarea rocilor 
s-a acumulat în crater (Ghergari et.al. , 200 1 ) . Acest material este foarte consolidat ceea 
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ce poate însemna fie ca s-a depus într-o perioadă cu un climat uscat/secetos, sau s-a 
datorat existenţei gheţarilor care au determinat tasarea materialului mineral. Întrucât nu 
s-a pus in evidenţa prezenţa gheţarilor în Carpaţii româneşti la o altitudine mai mică de 
1 600 m, ipoteza unor condiţii climatice reci si aride pe o perioada lunga de timp rămâne 
mult mai probabilă (Wohlfarth et.al., 200 1 ). 

• 14,700-13 ,800 ani 
Ansamblul polenic indică o vegetaţie de tip mozaic formată din arbori răzleţi, 

reprezentaţi de Pinus şi Betula, tufărişuri pitice de Salix şi Juniperus. Pinul si mesteacănul 
participă prin procente polenice ridicate, în timp ce polenul aparţinând plantelor 
ierboase înregistrează o regresie. . 

Aceasta poate indica o uşoară expansiune a mesteacănului (Betula) şi pinului 
(Pinus) la scară locală nu numai regională. Prezenţa unor granule izolate de Picea 
(molid) ar putea sugera existenţa acestui taxon în habitate favorabile cum ar fi în văi 
adăpostite şi la altitudini mai joase. 

Anal iza litologică a pus în evidenţa sedimentele tipice de lac (gyttja argiloasă), 
ceea ce înseamnă că în crater a început acumularea de apă având ca rezultat formarea 
unui lac. Productivitatea organică a lacului era încă mică, remarcându-se o uşoară 
creştere a cantităţii de material organic, oglindită şi prin creşterea considerabilă a 
concentraţiei totale a polenului . Lacul era înconjurat de vegetaţie tipică reprezentată în 
principal de Alnus, Betula şi Salix. Alături de acestea plantele ierboase, în special 
Filipendula, Poaceaele şi Cyperaceaele au colonizat marginea lacului. Toate aceste date 
indică o perioadă de îmbunătăţire a climatului, perioadă pe care am atribuit-o 
interstadialului GI- 1  e semnalat în carotele de gheaţa din Groenlanda (Bji:irck et al„ 
1 998;  Walker et al., 1 999). 

• 1 3 ,800-1 2,950 ani 
Ansamblul polenic analizat indică expansiunea esenţelor forestiere ş 1  m 

apropierea bazinului de sedimentare, esenţe reprezentate de Betula, Picea, Pinus şi 
Alnus. Picea şi Betula au constituit păduri la altitudini mai joase în timp ce Pinus a urcat 
la altitudini mai ridicate, având în vedere altitudinea relativ redusă a masivelor 
muntoase din regiune. Dacă mesteacănul şi pinul fost prezenţi încă de la începutul 
acestei perioade molidul şi u lmul apar mai târziu dar se extind foarte repede. La 
mij locul acestei perioade ulmul înregistrează un remarcabil procent de 5 %, care poate fi 
atribuit prezenţei sale în apropierea locului de studiu cel mai probabil în microhabitate 
ce ofereau suficientă căldură şi umiditate. Dacă aceşti arbori ar fi migrat aici din regiuni 
mai îndepărtate, atunci nu am fi avut o expansiune atât de evidentă a acestora în arealul 
de studiu. În plus, în urma analizelor l itologice nu am identificat existenţa unui hiatus 
sau unor sedimente redepozitate. Identificarea unor granule izolate de Quercus, Fraxin 
şi Tilia am considerat-o a fi datorată transportului de la distanţe mai îndepărtate. 
Sedimentele sunt de tipul gyttjei bogată în diatomee. Lacul era înconjurat de o vegetaţie 
tipică dominată de Alnus, Salix, şi Betula, precum si plante ierboase ca Apiaceae, 
Cyperaceae, Filipendula, şi Thalictrum. 

Expansiunea esenţelor forestiere, în special a molidului, prezenţa ulmului, 
creşterea productivităţii organice a lacului şi scăderea cantităţii de material alohton 
dovedesc o încălzire evidentă a cl imatului care corespunde cu interstadialul G L- 1 c 
înregistrat în calota glaciară din Groenlanda sau cu interstadialul Allerod pentru nord 
vestul Europei. 

• 1 2,950-1 2,600 ani 
La începutul acestei perioade (de aprox. 300 de ani) se înregistrează o reducere 

treptată a taxonilor forestieri începând cu Ulmus, urmat apoi de Betula, Pinus şi Picea, 
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paralel cu expansiunea rapidă a ierburilor în special Artemisia şi Chenopodiaceae. 
Expansiunea puternică pentru Artemisia şi C/1enopodiaceae s-a înregistrat încă din 
perioada în care arborii erau bine reprezentaţi, cel mai probabi l  că această vegetaţie 
deschisă a ocupat zonele mai înalte, după care s-a extins şi la altitud ini mai joase, 
împingând taxoni i  forestieri spre zone şi mai joase. Începând cu 1 2,600 ani în urmă 
vegetaţia era de tip mozaic, dominată de tufărişuri pitice cu Sa/ix şi Juniperus (posibi l 
de asemenea Betula nana), şi areale dominate de ierburi, unde Artemisia înregistrează 
cele mai mari valori din întreg profilul (20 %) alături de care mai participă şi diferite 
speci i  din fami l i i le Poaceae, Chenopodiaceae, Asteraceae, Caryophyllaceae şi 
Ranunculaceae. Vegetaţia forestieră era reprezentată doar de Pimu şi Bet1tla însă la 
altitudin i  mai joase, probabil că existau şi pâlcuri formate de aceşti arbori în apropierea 
bazinului .  În schimb molidul partic ipă cu procente reduse, dar semnificative ceea ce 
indică ca molidul era prezent în această perioadă dar numai în habitate cu microclimat 
favorabi l .  Sedimentele sunt de tip lacustru cu gyttja argi loasă. Cantitatea mare de 
material mineral provine din eroziunea pantelor care au deven it mai puţin stabil izate în 
condiţ i i le unei slabe închegării ale covorului vegetal, dominat de o vegetaţie ierboasă. 
Acestea au fost aduse în lac şi de câtre pârâul care drena lacul. Lacul era înconjurat de o 
vegetaţie tipică cu Alnus, Salix, Betula. Frecvenţa este deosebit de ridicată (20 %) a 
polenulu i de Alnus dovedeşte dominanţa sa în jurul lacului, alături de care participă şi 
ierburi, ca Cyperaceae, Sparganium, Filipendula şi Galium. 

• 1 1 ,500-1 1 ,250 ani 
Tranziţia tardiglaciar/postglaciar este marcată de expans iunea vegetaţ1e1 

forestiere iniţial dominată de Betitla ş i  Pinus, urmată la timp foarte scurt de către Ulmus 
şi Picea. Expansiunea ulmului a fost foarte rapidă ajungând ca la sfârşitul acestei 
perioade să devină taxonul forestier dominant, ceea ce ne face să credem că ulmul a 
supravieţuit dealungul tardiglaciarulu i  în apropierea locu lui de studiu, bineînţeles în 
m icrohabitate ce oferea suficiente condiţi i cl imatice, aşa cum ar fi văi adăpostite de frig, 
uscăciune sau vânturi puternice. Prezenţa plantelor ierboase încă în procente ridicate 
indică existenţa la altitud ini mai rid icate a unor suprafeţe destul de întinse ocupate de 
acest tip de vegetaţie. Marginea laculu i  a fost colonizată de o vegetaţie forestieră tipica 
cu Alnus, Salix, şi Betula, precum şi o vegetaţie ierboasă reprezentată de Poaceae, 
Cyperaceae, Filipendula, Potentila şi Sparganium. 

• 1 1 ,250-10,700 cal. ani 
Datele polenice indică instalarea unor păduri dense dominate de Ulmus, unde 

Picea, Betula ş i  Pinus au fost de asemenea bine reprezentate. Speci i le nemorale ca 
Quercus, Tilia şi Fraxinus şi-au făcut apariţia simu ltan în regiune dar sunt încă absente 
din ansamblul vegetaţional din jurul bazinului . Din cauza desimi pădurii se remarcă o 
slabă reprezentare a covorului ierbos. Acesta era dominat de ferigi, judecând după 
procentul ridicat al sporilor de Polypodiaceae. Prezenţa polenului de Juniperus, Poaceae 
undiff. < 40 µm şi Artemisia indică prezenţa unor areale cu o vegetaţie deschisă. 

Începând de acum 1 0,700 de ani avem de a face o pădure deasă şi foarte 
diversificată, dominată de Ulmus, dar unde Quercus, Tilia şi Fraxinus au avut o foarte 
bună reprezentare atingând împreună un procent de 30 %. Alături mai participă prin 
valori modeste şi arţarul (Acer). Betula şi Pinus şi-au redus s imţitor frecvenţa, probabi l  
polenul acestora provenind de  l a  exemplare izolate împrăştiate printre multitud inea 
speci i lor de foioase, în special de la altitudini mai înalte. Prezenţa unor granule răzleţe 
de alun (Corylus) sugerează ca acesta şi-a făcut apariţia la scara regională, expansiunea 
lui la scară locala real izându-se cu 1 0,200 de ani în urmă. Apoi pe măsură ce alunul se 
extinde în regiune, ulmul se reduce treptat. Celelalte specii de foioase rămân cu o 

3 1 9  

https://biblioteca-digitala.ro



frecvenţa constantă dealungul întregii perioade încă dominata de Ulmus, unde Corylus a 
devenit comun în etajul arbustiv. 

Cu aproximativ 9.200 de ani în urma Corylus devine dominat atingând maxime 
polenice de 40 %. Structura densa a pădurilor se mai păstrează, covorul vegetal fiind 
dominat de pteridophyte, în special Polypodiaceae. 

Analizele l itologice identifica prezenta gyttjei cu detritus, nivelul lacului a 
scăzut permiţând colonizarea de către un număr mare de plante ca Potamogeton, 
Equisetwn şi Typha angustifolia- type. Lacul era înconjurat de vegetaţie tipică cu Salix 
si Betula în timp ce Alnus aproape că dispare din înregistrările polenice. 

6. Concluzii 
În urma analizelor polenice s-a pus în evidenţă vegetaţia existentă de la finele 

LGM (Late Glacial Maximum) ceea ce corespunde cu stadialului GS-2, înregistrat în 
carotele de gheaţă din Groenlanda până la începutul Holocenu lui, aducând noi şi 
valorase dovezi ale evoluţiei cl imatului şi vegetaţiei din această perioadă. Astfel 
stadialul GS-2 este marcat de un climat rece ş i arid cu o vegetaţie dominată de ierburi în 
particular Artemisia, Chenopodiaceae, Poaceae şi Cyperaceae, tufărişuri pitice de Salix 
şi Juniperus, precum şi păduri deschise la altitudini mai joase. Uşoara îmbunătătire a 
c l imatului de la începutul tardiglaciarului este evidentiată prin expansiunea timidă a 
vegetaţie forestiere dominate de Pinus şi Betula, în paralel cu reducerea semnificativă a 
vegetaţiei ierboase. O încălzire evidentă este înregistrată în interstadialul GL- 1  c 
(Allreod), care este marcat de expansiunea semnificativă a pădurilor de Picea, Betula, 
Pinus precum şi Alnus şi Ulmus. O nouă răcire climatică, a avut loc între 1 2, 900- 1 1 ,500 
de ani corespunzând stadialului GS- 1 sau Younger Dryas, episod marcat de expansiunea 
taxonilor ierboşi cu Artemisia, Chenopodiacea şi Poaceae precum si a tufărişurilor pitice 
de Salix şi Juniperus. Tranziţia tardiglaciar-Holocen are loc acum 1 1 ,500 de ani când 
îmbunătăţirea cl imatului a determinat expansiunea vegetaţiei forestiere iniţial dominată 
de Betula, Picea şi Pinus, urmată la scurt timp (aprox. 250 de ani) de Ulmus. Apariţia 
foioaselor mezofi le Quercus Tilia şi Fraxinus s-a produs acum 1 1 ,250 de ani, pentru ca 
expansiune lor să înceapă cu I 0,700 de ani în urmă. Ultimul sosit este Corylus a cărui 
expansiune începe acum I 0,200 de ani pentru ca I OOO de ani mai târziu să devină 
taxonul dominant. 
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Paleochological Restaurationsfrom the End of the La.st Glacial Age and the 
Beginning of the Holocene Age in the Cutai Mountains Based on the Polenic 

Analyses (Abstract) 

High resolution analyses of pollen, lithostratigraphy and AMS 14C 
measurements of sediments accumulated in the former crater lake of Steregoiu 
(Gutaiului Mts., NW Romania), bring new information about vegetation and climate 
changes /rom the period GS-2 to the beginning of the Holocene. During the laJ.,eglacial, 
two cald events were recorded: before 14, 700 cal. years BP (GS-2), 12,900-1 1,500 cal. 
years BP (GS-1 ), and two warm climatic events, first deglacial warming phase at the 
beginning of the Gl-le or Bolling period (around 14, 700 cal. year BP) and between 
13,800-12, 950 cal. years BP (Gl-lc to GL-la or Allerod). The Late Glacial/Holocene 
transition around 1 1,500 cal. years BP, was detennined by an expansion of Betula, 
Alnus and P icea, followed by a rapid and strong expansion of Ul mus. At 10, 700 cal. 
years BP, dense and highly diverse forests with Ul mus, Quercus, Til ia, Fraxinus and a 
few Acer and Corylus individuals dominated the area. 
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